

2023深圳全球创新人才论坛举办，大咖们分享与深圳的故事

# 科研大咖论道创新发展

文/羊城晚报记者 沈婷婷 图/羊城晚报记者 王磊

“去年此时，作为一个新人，带着归去来兮的感慨和无限的好奇来观察深圳。现在，我作为一个新深圳人，在这里脚踏实地筑梦逐梦。”11月8日，由深圳市市委、深圳市人民政府主办的“2023深圳全球创新人才论坛”上，著名科学家颜宁作为论坛主持人，分享了她来深圳这一年里的追梦故事。

聚光灯亮起，科研大咖论道创新发展，“硬核”青年分享逐梦心得，参加论坛演讲的嘉宾纷纷结合自身经历，向听众讲述了在深圳这片创新创造的热土上成长成才抑或书写事业新篇章的故事，他们都是人人皆可成才、人人尽展其才的生动案例，折射出深圳人敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的精神和在人生道路上追梦、筑梦、圆梦的拼搏奋斗精神。

A

## 生物医药创新发展格局初现



深圳湾实验室主任颜宁担任嘉宾主持

可以看到，颜宁正在向她的梦想靠近，深圳的生物医药创新发展格局已雏形初现。

## B 为多元文化交融提供创新土壤

本届论坛上，南方科技大学前沿生物技术研究院院长、美国科学院院士朱健康，深圳技术大学城市交通与物流学院院长、讲席教授Franz Raps（付朗兹·拉普茨），中国工程院院士、香港中文大学（深圳）校长徐扬生，奈雪的茶创始人、执行董事兼总经理彭心（女），深圳技师学院教师、2022年世界技能大赛特别赛金牌得主陈新源与罗凯，中国科学院院士、深圳零一学院院长郑泉水等人才代表作了主旨演讲。

香港中文（深圳）校长徐扬生指出，多种文化的交融为深圳提供了创新土壤。创造力源于想象，而想象力来源于艺术的熏陶。把艺术氛围营造成好，人才就能源源不断。“深圳大概99%的人都是外派人。全世界各个地方的人都到了深圳，不同的文化背景，不同民族的人，在一起共同创新创造。”徐扬生坦言，深圳最重要的工作是要培养新一代的人才。现在需要的人才，是要有世界眼光的人才，他们能够引领着民族不断向前走。

南方科技大学前沿生物技术研究院院长朱健康33岁时在美国受聘为正教授，42岁时当选为美国科学院院士，是国际著名分子遗传学家、植物生物学家，连续多年入选全球“高被引科学家”名单，是世界植物科学领域发表文章引用率最高的科学家之一。2022年1月，朱健康加入南方科技大学担任前沿生物技术研究院院长。来到深圳近2年，他深刻感受到这座创新之城的人才聚集力，“这里有非常多做学问、做产业和创业的人，我想在深圳继续把学问做好，梦想很难实现，但在深圳一切皆有可能。”



深圳人才论坛现场

## C 将创新教育融进人才培养

深圳技术大学城市交通与物流学院院长、讲席教授Franz Raps（付朗兹·拉普茨）在2023深圳全球创新人才论坛上发表演讲时提到，要培养学生的创新意识，并让他们真正拥有创新能力。

论坛上，中国科学院院士、深圳零一学院院长郑泉水作为人才代表作了主旨演讲。2009年，郑泉水担任清华学堂人才培养计划钱学森力学班

（以下简称“清华钱班”或“钱学森班”）创办首席教授。2019年，郑泉水基于清华钱班的理念和经验，创办了深圳零一学院，积极探索一种面向社会开放的个性化拔尖创新人才“陪长”模式，建立起更加长期有效的创新人才选拔和培养机制。

2019年，一名学生在“清华钱班”三年都没能成功定位自我，面临退班的处境。当时

郑泉水结合其兴趣将他推荐到了深圳华为实习。随后，华为的一个关键技术性问题点燃了他的学术激情，在几个月的废寝忘食研究后，他成功解决了一个华为重要的技术性问题，并以本科生身份破格留在了华为。郑泉水表示，深圳不仅是一片教育的沃土，也是一片创新的沃土。未来，创新教育的梦想将在深圳和大湾区这片土壤上逐渐实现。

D

## 让技能成才不再是梦想



深圳技师学院教师、2022年世界技能大赛特别赛金牌得主陈新源与罗凯（左）

择学习一技之长，让技能成才不再是梦；而罗凯的梦想则是，希望能够带领更多的学生打比赛，“让金牌可以一直留在中国”。

他们是这样形容深圳的：“深圳是梦想之都，一切皆有

可能。”在这个充满可能性的城市，“我们从深圳出发，一路过关斩将、披荆斩棘。作为年轻人，只要做到有追求、有梦想、想创新、敢创新，就一定可以登上属于自己的高峰，让世界看到更好的我们！”

## 盐田“四赛连发” 打造体育嘉年华



正在练习水翼帆板的运动员

职业组200人、业余组500人，赛事起点为盐田区政府，终点为大梅沙海滨公园。首届“深圳100”越野赛将于12月30日—31日在东部华侨城及其周边相关区域举行，具体分为10公里、30公里、50公里、100公里共四个组别的路径。

当前，盐田区正加快打造深圳东部滨海体育高地，盐田区将因地制宜，充分利用辖区得天独厚的山、海、港、城的自然资源优势，整合体育和文旅资源，将人文特点、文旅风情融入系列重磅赛事活动中，推出“非遗”嘉年华、沙头角鱼灯节等特色文化活动，让参赛者在体育竞技中体验与享受盐田当地独特的自然与人文底蕴。

### 两条体育旅游精品线路同步推出

不仅国内、国际顶尖赛事在盐田落地开花，一场全民的体育嘉年华也在此拉开帷幕。

赛事举办期间，盐田区推出两条体育旅游精品线路。线路一为蔚蓝激浪游线，自海滨栈道起，途经金色海岸观光游艇、大梅沙海滨公园，终至大梅沙国际水

上运动中心，是一条海上观盐田的旅游度假线路；线路二为碧翠郊野游线路，自梧桐山森林公园游客中心起，途经云海公园、三洲田水库、梅沙沙、东部华侨城，终至孙中山庚子首义雕塑园，是一条山顶瞰盐田的旅游度假线路。

据了解，近年来，盐田依托公园、绿地等公共空间，建成了一批主客共享的运动新空间，辖区人

均体育设施面积位居全市前列。在此基础上，盐田区将结合体育赛事，选取辖区内32个体育场馆及28个文化场所共60个点标，在“爱游盐田”小程序全新上线盐田体育文化地标地图，市民可通过小程序搜索周边最近的文化运动场所，也可在小程序上享用场馆预订等便民服务，随时随地畅享公共文体服务。

## 粤港澳大湾区羽毛球混合团体赛总决赛周末挥拍

合团体赛（总决赛）将于11月11日在宝安体育馆打响。这是广东省规格最高、竞技水平最好、观赏性最强、覆盖面最广的羽毛球赛事之一，旨在深入推动粤港澳大湾区体育领域的融合互动。今年赛事延续2022年推出“百万奖金”，冠、亚、季军奖励分别高达50万元、30万元、10万元奖励。

据介绍，本届赛事以“活力湾

区，与您共精彩”为主题。相比以往，今年赛事扩大“朋友圈”，力邀马来西亚、泰国羽毛球协会精英选手参赛。届时，16支队伍148名选手将齐聚深圳进行精彩对决。

在赛制上延续三场制混合团体赛（第一男双、混双、第二男双），由大湾区各地羽毛球协会选派选手，且参赛运动员户籍必须为所在城市（特奥外籍运动员除外）。在赛制

上，第一男双的运动员年龄相加不得超60周岁；第二男双的运动员年龄相加须达到90周岁或以上。

广东省羽毛球网球运动管理中心主任、广东省羽毛球协会秘书长黄红泰表示，马来西亚、泰国羽协的加入是赛事高质量发展的第一步，下一步将邀请更多共建“一带一路”国家参与到赛事中来，不断扩大总决赛“朋友圈”。

深圳市文化广电旅游体育局群众体育处副处长成晓彬表示，11月为深圳市的全民健身活动月，今年全民健身活动月期间，深圳将陆续举办103项全民健身活动，形成“天天有健身，月月有赛事，周周有突破”的全民健身氛围。同时，近两个月，深圳市及各区将举办27项国际、国内重大体育赛事活动。

《深圳市职业技能培训补贴办法》出台

## 个人补贴标准700元—3000元

羊城晚报讯 记者沈婷婷、通讯员靳朝凤报道：近日，深圳市人力资源和社会保障局出台实施《深圳市职业技能培训补贴办法》，鼓励支持广大劳动者提升技能。

《办法》加大对本市新产业、新业态、新基建、新职业的技能培训支持力度，规定符合条件的劳动者自学或自主参加职业技能培训，并取得深圳补贴目录内相应证书后，个人可按规定申请职业技能提升补贴，补贴标准700元—3000元/人；属本市技能人才供需及培训指导目录内紧缺工种高级工及以上，补贴标准上浮30%。此外，享受职业技能提升补贴或项目制培训补贴的劳动者，如同时符合生活费补贴申领条件的，可一并申领生活费补贴，补贴标准500元/人/年。

《办法》除了明确了对劳动者个人的补贴标准外，也明确了对组织开展技能评价的企业、机构的鼓励政策。企业组织职工开展技能评价，职工取得深圳补贴目录内相应职业技能等级证书后，企业可按规定申请职业技能

能评价补贴，补贴标准200元—500元/人。

参与深圳市人力资源保障部门组织的专项能力考核工作的机构按规定免费开展专项职业能力考核工作后，机构可按相关规定申请专项职业能力考核补贴，补贴标准300元/人次。承训机构受市、区人力资源部门委托，对符合条件的人员开展项目制培训后，承训机构可按规定申请项目制培训补贴，补贴标准根据培训项目情况确定。

《办法》就新旧政策的衔接过渡也做了相关安排，申请人和相关机构可关注政策规定，做好相关安排。11月15日起，企业、机构、个人可申请深圳市职业技能培训补贴。申请者可登录“广东政务服务网深圳”，选择深圳市相关部门相应项目申请补贴。

据统计，2022年以来，深圳累计开展补贴性职业技能培训3175万人次，全市技能人才总量超400万人，高技能人才队伍规模达到147.03万人，占比提升至36.7%，为城市技术进步、产业升级和高质量发展提供强有力的能力支撑。

## 西乡街道

### 民忧现场“诊” 治标更治本



西乡街道组织人员整治乱停放的共享单车

近年来，面对群众诉求，宝安区西乡街道坚持党建引领，多措并举，开设专职部门听民声、汇民意、聚人心，完善街道舆情处置机制，加强分析研判，不仅在表面上解决人民群众忧心事，还深层次探索解决问题背后的“症结”，开出辨证施治的“药方”，让诉求解决治标更治本。

近日，有市民投诉称固戍地铁站行人道长期被电单车、共享单车占用，拥堵不堪。西乡街道舆情监测平台接报后，第一时间组织社区工作人员前往核实，并对现场乱停放的车辆进行整治，有序恢复现场秩序。

随后，西乡街道交安办、执法队和地铁站周边所属三个社区的负责人到现场调研，由于固戍地铁站服务固戍、固兴、南昌社区约30万人，周边居民大多骑行电单车或者共享单车到地铁站，有巨大的停车需求，但在之前的规划中，周边缺乏接驳性停车场，因此导致地铁站周边车辆密集且超出停车区域，

如何从根本上解决固戍地铁站周边拥堵情况？西乡街道经多方商议后决定从两方面着手开展工作。一方面，挖掘固戍地铁站周边现有的存量空间，拓展停车位空间。同时，设置告示牌，安排巡查力量，加强整治劝导，“先让地铁站周边的交通单元顺畅起来”。另一方面，将相关情况上报给宝安区规划、城管等部门，推动地铁周边接驳性停车场的规划建设。同时，发挥主流媒体优势，走好网上群众路线，与市民共同探索从“根”上解决地铁周边市民出行难题的办法。

如今，固戍地铁站周边已经基本顺畅起来。11月8日，深圳市交通运输局组织相关部门到固戍地铁站现场调研，探索规划建设社区微巴等相关事宜。未来，地铁口拥堵乱象将不复存在，“公交到家、行有所达、人畅其行、人享其行”的民生幸福画卷正在徐徐展开。

（文/图 朱文庆 都广婷）

## 坪地街道

### IP形象“坪仔”发布启用

为持续擦亮深圳国际低碳城金字招牌，宣传绿色低碳发展理念，11月8日，历经半年多的筹划、设计、打磨，龙岗区坪地街道办事处与龙岗融媒集团联手打造的坪地街道卡通人物形象“坪仔”正式上线，同时发布16款生动活泼、呆萌可爱的微信表情包。

“坪仔”作为坪地街道IP形象，其造型设计以绿色为主基调，参考宇航员航天服设计，结合水滴、碳元素C标志以及深圳

国际低碳城LOGO，在宣传低碳理念的同时，展示出满满的朝气和活力。

“坪仔”积极向上、富有活力、辨识度高，其发布上线是坪地街道推动低碳文化融入群众日常生活、工作当中的一个生动缩影，推动绿色真正成为产城融合和民生幸福的底色。同时，进一步展现了坪地街道丰富的文化特色以及良好的城区形象。

（郭语扬）

## 市民物品掉落路上 公交司机帮保管获赞

近日，林先生开车行驶至宝石西路往松白路，左拐弯时从车上掉落3捆电线。由金磊司机驾驶的M472线路粤B70983D公交车跟在后面，发现了掉落的电线。和车上乘客说明情况并在道路安全的情况下，金磊将电线带回了场站。

## 市民突发晕厥 公交司机紧急救助

11月8日，深圳公交624线司机刘晓平、张忠民在站台维护秩序工作中，突然发现一名老人晕倒。两名司机立刻进行急救，老人慢慢恢复清醒，并向两位司机表示感谢及点赞。

（陈云强 朱鸿伟）

**15个国家和地区运动员齐聚大梅沙**

作为在国内举办的首届水翼帆板世界杯赛事之一，2023年水翼帆板世界杯（深圳站）暨水翼帆板亚洲锦标赛将于11月7日—14日在大梅沙国际水上运动中心举行，为国际A类赛事。目前，已有来自15个国家和地区的162名运动员和技术官员报名参赛，其中包括62名境外运动员，13名境外教练员和11名境外技术官员。同时，盐田本土培养的世界冠军、里约奥运会亚军陈佩

**羊城晚报记者 林园摄影报道**

水翼帆板世界杯、中国铁人三项联赛总决赛、首届盐田山海国际公路自行车赛、首届“深圳100”越野赛等4项重磅体育赛事……本年度最后两个月，多项重磅体育赛事将在深圳盐田接踵上演，精彩连连。11月7日，盐田区政府新闻办召开“享赛事·游盐田”新闻发布会，公布四项赛事基本情况、亮点特色及配套活动等信息。通过举办系列赛事，宣传盐田运动活力、城区形象，打造“处处有风景、满地是风情、全域旅游皆锦绣”的盐田形象。

**两条体育旅游精品线路同步推出**

不仅国内、国际顶尖赛事在盐田落地开花，一场全民的体育嘉年华也在此拉开帷幕。

赛事举办期间，盐田区推出两条体育旅游精品线路。线路一为蔚蓝激浪游线，自海滨栈道起，途经金色海岸观光游艇、大梅沙海滨公园，终至大梅沙国际水

上运动中心，是一条海上观盐田的旅游度假线路；线路二为碧翠郊野游线路，自梧桐山森林公园游客中心起，途经云海公园、三洲田水库、梅沙沙、东部华侨城，终至孙中山庚子首义雕塑园，是一条山顶瞰盐田的旅游度假线路。

据了解，近年来，盐田依托公园、绿地等公共空间，建成了一批主客共享的运动新空间，辖区人

均体育设施面积位居全市前列。在此基础上，盐田区将结合体育赛事，选取辖区内32个体育场馆及28个文化场所共60个点标，在“爱游盐田”小程序全新上线盐田体育文化地标地图，市民可通过小程序搜索周边最近的文化运动场所，也可在小程序上享用场馆预订等便民服务，随时随地畅享公共文体服务。